

ОРДЕНА И МЕДАЛИ РОССИИ



ОРДЕН СВЯТОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО



Орден Святого апостола Андрея Первозванного является высшей государственной наградой РФ. Он был учрежден Петром I и восстановлен Указом Президента России от 1 июля 1998г. № 757.

Орденом награждаются выдающиеся и государственные и общественные деятели и другие граждане РФ за исключительные заслуги, способствующие процветанию, величию и славе России. Им могут быть награждены за выдающиеся заслуги перед РФ главы и руководители правительства зарубежных государств.

Орден Святого апостола Андрея Первозванного имеет знак, звезду, орденскую цепь и орденскую ленту.

Знак ордена Святого апостола Андрея Первозванного носится на орденской цепи или на плечевой ленте. Звезда ордена располагается на левой стороне груди, слева от орденов ниже орденских колодок.

Награжденным за отличия в боевых действиях вручаются знак и звезда ордена Святого апостола Андрея Первозванного с мечами.

ОРДЕН СВЯТОГО ГЕОРГИЯ (I СТЕПЕНИ)



Орден Святого Георгия – высшая военная награда РФ. Статут ордена утвержден Указом Президента РФ от 8 августа 2000 г. № 1463. орден был учрежден Екатериной II 26 ноября 1769 г. восстановлен 2 марта 1992 г.

Орденом награждаются военнослужащие из числа старших высших офицеров за проведение боевых операций по защите Отечества при нападении внешнего противника, завершившихся полным разгромом врага, ставших образцом военного искусства, подвиги которых служат примером доблести и отваги для всех поколений защитников Отечества и которые награждены государственными наградами РФ за отличия, проявленные в боевых действиях.

У ордена четыре степени. Высшей является I степень. Орден I и II имеет знак и звезду, III и IV – только знак.

Знак ордена I степени из золота. Носится на плечевой ленте.

Звезда ордена из серебра с позолотой. Носится на левой стороне груди.

ОРДЕН СВЯТОГО ГЕОРГИЯ (II, III и IV СТЕПЕНИ)

II степень. Знак и звезда ордена те же, что и у ордена I степени. Знак ордена из серебра с позолотой. Носится на шейной ленте.

III степень. Тот же знак ордена. Носится на шейной ленте.

IV степень. Тот же знак ордена. Носится на пятиугольной колодке, обтянутой лентой.

При ношении лент без знаков ордена используется планка.

Награждение орденом Святого Георгия производится только последовательно, от низшей степени к высшей.

Фамилии, имена и отчества награжденных орденом заносятся для увековечивания на мраморные доски в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в г. Москва.



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД ОТЕЧЕСТВОМ» (I СТЕПЕНИ)



Орден «за заслуги перед Отечеством» учрежден указом Президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442. Им награждаются граждане за особо выдающиеся заслуги перед государством, связанные с развитием российской государственности, достижениями в труде, укреплении мира, дружбы и сотрудничества между народами, за значительный вклад в дело защиты Отечества.

У ордена есть четыре степени. Высшей является I степень. Орден I и II имеет знак и звезду, III и IV – только знак.

Военнослужащие за отличия в боевых действиях награждаются орденом с изображением мечей.

Знак ордена I степени из серебра с позолотой. Носится на плечевой ленте.

Звезда ордена серебряная. Носится на левой стороне груди.

ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД ОТЕЧЕСТВОМ» (II, III и IV СТЕПЕНИ)

II степень. Знак и звезда ордена те же, что и у ордена I степени. Носится на шейной ленте.

III степень. Тот же знак ордена. Носится на шейной ленте.

IV степень. Тот же знак ордена. Носится на пятиугольной колодке, обтянутой лентой.

К знаку ордена, вручаемому военнослужащему за отличия в боевых действиях, к кольцу между колодкой и крестом присоединяются два перекрещивающихся позолоченных меча.



Звезда и знак ордена
«За заслуги перед Отечеством»
II степени



Орден «За заслуги перед Отечеством»
III степени

Орден «За заслуги перед Отечеством»
IV степени

ОРДЕН ЖУКОВА

Учрежден Указом Президента РФ от 9 мая 1994 г. № 930. орденом награждаются:

Командующие фронтами, армиями, флотами, флотилиями их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов, начальники родов войск, фронтов и армий, командиры корпусов, дивизий, эскадр военно-морских баз, бригад, удостоенные звания Героя Советского Союза или награжденные орденами за отличия в руководстве войсками при проведении боевых операций в период ВОВ 1941-1945 годов;

Лица высшего офицерского состава, а так же старшие офицеры в должности командира дивизии (бригады) и выше ВС РФ за заслуги в разработке и успешном проведении ими крупных операций в период военных действий по защите Отечества.

Основание ордена из серебра. Щиты серебряные с золочением, покрыты рубиновой эмалью. Медальон, расположен в центральной части ордена, серебряный с золочением покрыт голубой эмалью.

Носится на правой стороне груди.



ОРДЕН МУЖЕСТВА

Учрежден Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Орденом Мужества награждаются граждане за самоотверженный поступок, мужество и отвагу, проявленные при спасении людей, охране общественного порядка, в борьбе с преступностью, во время стихийных бедствий, пожаров, катастроф и других ЧС, а так же за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении воинского, гражданского или служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни.

Знак ордена из серебра. Он представляет собой равноконечный крест с закругленными концами, рельефным бортиком по краю и рельефными лучами. В центре – рельефное изображение Государственного герба РФ.

Носится на левой стороне груди и при наличии других орденов РФ располагается после ордена «За заслуги перед Отечеством» IV степени.



ОРДЕН «ЗА ВОЕННЫЕ ЗАСЛУГИ»



Учрежден Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Орденом награждаются военнослужащие:

За образцовое исполнение воинского долга военнослужащими подчиненных подразделений, частей, соединений, безупречное выполнение ими служебных обязанностей и достижения высокой боевой выучки;

За боевую готовность войск и обеспечение обороноспособности РФ;

За высокие личные показатели в служебной деятельности, храбрость и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга;

За заслуги в укреплении боевого содружества и военного сотрудничества с дружественными государствами.

Награждение орденом «За военные заслуги» производится за указанные заслуги и при условии добросовестной службы не менее 10 календарных лет.

Знак ордена из серебра с эмалью. Носится на левой стороне груди и при наличии других орденов РФ располагается после ордена Мужества.

ОРДЕН ПОЧЕТА

Учрежден Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Орденом награждаются граждане за высокие достижения в государственной, производственной, научно-исследовательской, социально-культурной, общественной и благотворительной деятельности, позволившей существенным образом улучшить условия жизни людей, за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров, воспитании подрастающего поколения, поддержании законности и правопорядка.

Знак ордена из серебра с эмалью. Он представляет собой восьмиконечный крест, в центре которого – круглый медальон, покрытый белой эмалью, с объемным изображением Государственного Герба РФ, окаймленного лавровым венком.

Носится на левой стороне груди при наличии других орденов РФ располагается после ордена «За военные заслуги».



ЗНАК ОСОБОГО ОТЛИЧИЯ – МЕДАЛЬ «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА»

Медаль «Золотая Звезда» учреждена Законом РФ от 20 марта 1992 г. № 2553-1.

Вручается гражданам, которым за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига, присвоено звание Героя РФ.

Медаль «Золотая Звезда» представляет собой пятиконечную звезду с гладкими двугранными лучами на лицевой стороне. Обратная сторона медали имеет гладкую поверхность и ограничена по контуру выступающим тонким ободком.

Медаль золотая, весом 21,5 грамма.

Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с металлической позолоченной колодочкой, внутренняя часть которой обтянута муаровой трехцветной лентой в соответствии с расцветкой Государственного флага РФ.

Носится на левой стороне груди над орденами и медалями.



ОРДЕН ДРУЖБЫ

Учрежден Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Орденом награждаются граждане за большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества наций и народностей, высокие трудовые достижения в развитии экономики России, за особо плодотворную деятельность в развитии науки, сближении и взаимообогащении культур наций и народностей, укреплении мира и дружественных отношений между государствами.

Знак ордена из серебра с эмалью и позолотой. Он представляет собой пятиконечную звезду, образованную пучками расходящихся золотистых лучей. В центре звезды – накладное изображение земного шара, которое обрамлено венком из лавровых ветвей.

Носится на левой стороне груди и при наличии других орденов РФ располагается после ордена Почета.



ЗНАК ОТЛИЧИЯ ГЕОРГИЕВСКИЙ КРЕСТ (I СТЕПНИ)



Положение о знаке отличия – Георгиевском кресте утверждено Указом Президента РФ от 8 августа 2000 г. № 1463. Знак отличия Военного ордена был учрежден в 1807 г., который в 1913 г. получил название Георгиевский крест. Восстановлен 2 марта 1992 года.

Знаком отличия - Георгиевским крестом награждаются военнослужащие из числа солдат, матросов, сержантов и старшин, прапорщиков и мичманов, младших офицеров за подвиги и отличия в боях по защите Отечества при нападении внешнего противника, служащие образцом храбрости, самоотверженности и воинского мастерства.

Имеет четыре степени. Высшей является I степень.

Георгиевский крест I степени из серебра с позолотой. На нижнем конце оборотной стороны креста – надпись: «I-ая степ.» Носится на пятиугольной колодке, обтянутой шелковой, муаровой лентой с бантом цветов ордена Святого Георгия.

ЗНАК ОТЛИЧИЯ ГЕОРГИЕВСКИЙ КРЕСТ (II, III И IV СТЕПНИ)



II степень. Крест из серебра с позолотой. На нижнем конце оборотной стороны креста – надпись: «2-ая степ.» Носится на пятиугольной колодке, обтянутой шелковой, муаровой лентой с бантом цветов ордена Святого Георгия.

III степень. Крест из серебра. На нижнем конце оборотной стороны креста – надпись: «3-ая степ.» Носится на пятиугольной колодке, обтянутой шелковой, муаровой лентой с бантом цветов ордена Святого Георгия.

IV степень. Крест из серебра. На нижнем конце оборотной стороны креста – надпись: «4-ая степ.» Носится на пятиугольной колодке, обтянутой шелковой, муаровой лентой с бантом цветов ордена Святого Георгия.

При ношении лент без знаков ордена используется планка.

Награждение знаком отличия – Георгиевским Крестом производится только последовательно, от низшей степени к высшей.

МЕДАЛЬ ОРДЕНА «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД ОТЕЧЕСТВОМ»

Учрежден Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются граждане за осуществление конкретных и полезных для страны дел в промышленности и с/х, строительстве и на транспорте, в науке и образовании, здравоохранении и культуре, в других областях трудовой деятельности; за большой вклад в дело защиты Отечества, успехи в поддержании высокой боевой готовности подразделений, частей и соединений, за отличные показатели в боевой подготовке и иные заслуги во время прохождения военной службы; за укрепление законности и правопорядка, обеспечение государственной безопасности.

Имеет две степени. Высшей является I степень. Награждение производится последовательно: медалью II степени, потом медалью I степени.

Военнослужащим за отличия в боевых действиях вручается медаль с изображением мечей.

Медаль из серебра. Медаль I степени позолоченная. Носится на левой стороне груди после орденов.



Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени

Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени

МЕДАЛЬ «ЗА ОТВАГУ»



Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются военнослужащие, а так же сотрудники органов внутренних дел и другие граждане РФ за личное мужество и отвагу, проявленные:

В боях при защите РФ и ее государственных интересов;

При выполнении специальных заданий по обеспечению государственной безопасности РФ;

При защите государственной границы РФ;

При исполнении воинского, служебного или гражданского долга, защите конституционных прав граждан в условиях, сопряженных с риском для жизни.

Медаль из серебра.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали ордена «За заслуги перед Отечеством».

МЕДАЛЬ «ЗАЩИТНИКУ СВОБОДНОЙ РОССИИ»

Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства за мужество, проявленное в защите конституционного строя в период попытки государственного переворота 19-21 августа 1991 года, за заслуги в проведении в жизнь демократических преобразований, экономических и политических реформ, укрепление российской государственности, за вклад в решении национальных проблем.

На лицевой стороне медали, в центре равностороннего креста изображен св.Георгий, поражающий змея, и рельефная надпись «21 августа 1991». На гладком фоне вокруг креста – изображением ветвей лавра и дуба.

На оборотной стороне медали на волнистом фоне изображены Дом Советов России и условное изображение баррикад.

*Медаль из томпака, серебристая.
Носится на левой стороне груди.*



МЕДАЛЬ «ЗА СПАСЕНИЕ ПОГИБАВШИХ»

Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются граждане за спасение людей во время стихийных бедствий, на воде, под землей, при тушении пожаров и при других обстоятельствах.

Медаль «За спасение погибавших» из серебра. На лицевой стороне медали – рельефное изображение знака ордена Мужества.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали «За отвагу».



МЕДАЛЬ СУВОРОВА

Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются военнослужащие за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов РФ в боевых действиях на суше, при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах, при несении службы по охране государственной границы РФ, за отличные показатели в боевой подготовке и полевой выучке.

Медаль Суворова из серебра. На лицевой стороне медали – профильное (влево) погрудное изображение А.В. Суворова. Вдоль верхнего края – надпись рельефными буквами: Александр Суворов, в нижней части – рельефное изображение лавровых ветвей.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали «За спасение погибавших».



МЕДАЛЬ УШАКОВА

Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются военнослужащие ВМФ и органов морской охраны Федеральной пограничной службы РФ за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов РФ на морских театрах военных действий, при защите государственной границы РФ, при выполнении боевых задач кораблями и частями ВМФ и органами морской охраны Федеральной пограничной службы РФ, при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах, при исполнении воинского долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, а так же за отличные показатели в боевой подготовке и морской выучке.

Медаль Ушакова из серебра.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали Суворова.



МЕДАЛЬ НЕСТЕРОВА

Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются военнослужащие ВВС, авиации видов и родов войск ВС, Федеральной пограничной службы и внутренних войск МВД РФ, летный состав гражданской авиации и авиационной промышленности за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и государственных интересов РФ, при несении боевой службы и боевого дежурства, на учениях и маневрах, за особые заслуги в освоении, эксплуатации и обслуживании авиационной техники, высокое профессиональное мастерство самолетовождения, за отличные показатели в боевой подготовке и воздушной выучке.

Медаль Нестерова из серебра.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали Ушакова.



МЕДАЛЬ «ЗА ОТЛИЧИЕ В ОХРАНЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ»



Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются военнослужащие органов пограничной службы и пограничных войск Федеральной пограничной службы РФ, другие военнослужащие, а так же иные граждане.

Награждение медалью производится:

За боевые подвиги и особые заслуги, проявленные в охране государственной границы РФ;

За храбрость и самоотверженность, проявленные в боевых действиях при задержании нарушителей государственной границы РФ;

Медаль из серебра.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали Нестерова.

ЮБИЛЕЙНАЯ МЕДАЛЬ «50 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 Г.Г.»



Учреждена Законом РФ от 7 июля 1993 г. № 5336-1.

Медалью награждаются:

Военнослужащие и лица вольнонаемного состава, принимавшие в рядах ВС СССР участие в боевых действиях на фронтах ВОВ, партизаны ВОВ, участники подполья, лица награжденные медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «За победу над Японией», а так же лица, имеющие удостоверение участника войны;

Труженики тыла, награжденные за самоотверженный труд в годы ВОВ орденами и медалями СССР, а так же лица, имеющие знак «Жителю блокадного Ленинграда».

Бывшие несовершеннолетние узники концлагерей.

Носится на левой стороне груди.

МЕДАЛЬ «ЗА ОТЛИЧИЕ В ОХРАНЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА»

Учреждена Указом президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Медалью награждаются сотрудники органов внутренних дел, военнослужащие внутренних войск, другие военнослужащие за смелость и отвагу, проявленные в охране общественного порядка и в борьбе с правонарушениями, за высокие показатели в служебной деятельности и другие заслуги в период прохождения службы, а так же иные граждане за содействие органам внутренних дел в их работе по охране общественного порядка.

Медаль из серебра.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей РФ располагается после медали «За отличие в охране государственной границы».



ЮБИЛЕЙНАЯ МЕДАЛЬ «300 ЛЕТ РОССИЙСКОМУ ФЛОТУ»

Учреждена Указом Президента РФ от 10 февраля 1996 г. № 176.

Медалью награждаются:

Военнослужащие, состоящие на службе в ВМФ, морских силах ФПС России, если они удостоены государственных наград РФ, РСФСР, СССР и безупречно прослужили на кораблях и на должностях летного состава морской авиации 10, а в других морских частях 20 и более лет в календарном исчислении;

военнослужащие ВМФ, принимавшие участие в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками и японскими милитаристами в 1941-1945 г.г, а так же иные граждане.

Медаль из томпака с серебрением.

Носится на левой стороне груди и располагается после медали Жукова.



МЕДАЛЬ ЖУКОВА



Учреждена Указом Президента РФ от 9 мая 1994 г. № 930.

Медалью награждаются военнослужащие и лица вольнонаемного состава Красной Армии, ВМФ, войск НКВД, партизаны, участники подполья за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками, японскими милитаристами, и в ознаменование 100-летия со дня рождения Г.К. Жукова.

Основанием для награждения являются документы, подтверждающие непосредственное участие в ВОВ в составе действующей армии или боевых действиях против Японии.

Лицам, награжденным орденом Жукова, медаль Жукова не вручается.

Медаль из латуни.

Носится на левой стороне груди и располагается после юбилейной медали «50 лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 г.г.»

МЕДАЛЬ «В ПАМЯТЬ 850-ЛЕТИЯ МОСКВЫ»

Учреждена Указом Президента РФ от 9 мая 1994 г. № 930.

Медалью награждаются:

Участники обороны Москвы, награжденные медалью «За оборону Москвы»;

Труженики тыла, работавшие в период ВОВ в Москве и награжденные государственными наградами;

Граждане, награжденные медалью «В память 800-летия Москвы»;

Граждане, внесшие значительный вклад в развитие Москвы.

Медаль из латуни.

Носится на левой стороне груди и располагается после медали «300 лет Российскому флоту».



МЕДАЛЬ ПУШКИНА



Учреждена Указом Президента РФ от 9 мая 1999 г. № 574.

Медалью награждаются граждане за заслуги в области культуры, просвещения, гуманитарных наук, литературы и искусства, за большой вклад в изучение и сохранение культурного наследия, в сближении и взаимообогащении культур наций и народностей.

Медаль из серебра. Имеет форму круга с выпуклым бортиком с обеих сторон.

Носится на левой стороне груди и располагается после медали «В память 850-летия Москвы».

ЗНАК ОТЛИЧИЯ «ЗА БЕЗУПРЕЧНУЮ СЛУЖБУ»



Знак отличия «За безупречную службу»
(на георгиевской ленте)



Знак отличия «За безупречную службу»
(на ленте ордена «За заслуги перед Отечеством»)

Учрежден Указом Президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442.

Знаком награждаются граждане, избранные или назначенные на должность в соответствии с Конституцией РФ и федеральными законами, а так же государственные служащие.

Награжденные знаком отличия «За безупречную службу» производится за конкретные заслуги, принесшие существенную пользу Отечеству.

Военнослужащим вручается знак отличия «За безупречную службу» на георгиевской ленте, другим гражданам – на ленте ордена «За заслуги перед Отечеством».

Знак отличия «За безупречную службу» представляет собой прямоугольник.

Носится на левой стороне груди и при наличии других орденов и медалей располагается ниже их.